

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas

Se vende el número del día
en el Centro de suscripcio-
nes de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.-Jueves 4 de Julio de 1912

Núm. 2092

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRADO, 14.—PRAI.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPION

Poetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelan-
tado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for-
mas de publicidad según tarifa. Pago
adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las
cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

FEDERACION CASTELLANA

Congreso Agrícola de Burgos

Conclusiones votadas.

Este Congreso agrícola ha aproba-
do las siguientes conclusiones:

1. Orientación en el sentido agrario
de una política económica.

2. Abaratamiento de la vida y medios
de cultivos.

3. Reforma arancelaria. *Statu-quo*
para el trigo y sus harinas.

4. Negativa a todo privilegio de admi-
siones temporales, zonas, etc.

5. Tratados de comercio para abrir
mercados a la agricultura y favorecer
la exportación de las industrias deri-
vadas de la misma, sin merma de la
protección que tienen hoy las indus-
trias y productos agrícolas.

6. Contener y aun rebajar los tribu-
tos.

7. Facilidades a la iniciativa particu-
lar con garantías de éxito.

8. Más vías de comunicación y abar-
atamiento de transportes. Reformas
legislativas.

9. Difusión de la enseñanza agrícola
en los centros de primera enseñanza

10. Repoblación forestal.

11. Descentralización de los Pósitos.

12. Liquidación de los débitos del Es-
tado al Municipio.

INSTANTANEA

¿Angora?

Dicen los periódicos que los por-
tugueses han tenido un rasgo gene-
roso para con el pueblo más desgra-
ciado de la tierra.

¡Cada cual se lo merece! acostum-
bra a decirse.

Han ofrecido terreno, la isla de
Angora, según parece, a los judíos
que desean reconstruir su patria.

Y ya baten palmas muchos que se
precian de generosos, al ver ese rasgo
de generosidad del pueblo luso.

Yo no creo en todo eso.

Ni creo que, sólo por generosidad,
el gobierno lusitano haya ofrecido
ales terrenos o tales islas o islotes,

ni creo que los judíos las acepten
lampoco.

Que le vayan a la familia Roschildt
con que va a ser la gobernadora, la
reina de esa colonia, y no querré.

¿Para qué, si gobierna en Europa
y en todo el mundo con sus millo-
nes?

¡Eso sería aceptar una limosna!
¡Y jamás un magnate recibirá na-
da en tal concepto de un pobre!

Porque pobre es, ha sido y será,
ese pueblo microscópico llamado
Portugal, al lado de los potentados
judíos.

Aparte de todo, hay que pensar
que, en esta parte, el gobierno de la
diminuta, soberbia y carbonaria re-
pública, tal vez quiera hacer una
segunda edición del intento de Julia-
no el apóstata.

Si es así, acuérdesse de que éste
exclamó al morir: *venciste, Galileo!*
SABA

PALABRAS...

EL SUCESO DE AYER,
UN NIÑO MUERTO.

Al rededor de las seis a las ocho de la
tarde del día de ayer, cuando mayor era
la afluencia por la calle de San Francis-
co, por ser estas horas en que la gente
sale de paseo a disfrutar de ambiente que
reina por las afueras de la población; los
trabajadores de las fábricas y del campo
terminadas sus labores regresan a sus
hogares del centro y extremos de la ca-
pital, y también ser las horas que más
circulación de vehículos existe durante
el día por ir y venir a la estación ferro-
viaria para la llegada del correo, ocurrió
un triste suceso que tiene conternado
al vecindario. Éste, a raíz de la desgra-
cia, censuraba fuertemente, a las autori-
dades por su falta de celo, a los autores,
del hecho por imprudencia y falta de hu-
manidad y a los padres de muchos ni-
ños por falta de previsión y exceso de
libertad dejándolos casi siempre expues-
tos a mil contingencias, máxime, que has-
ta las personas mayores están siendo
por *un dos por tres*, devoradas por estas
bestias modernas.

El suceso es, según versión particular
el siguiente:

Hallándose jugando al toro varios
muchachos por el centro de la calle, y
otros más pequeños junto a la acera re-
voloteándose por la tierra y ensuciándose
como es natural cara, manos y delanta-
les—mucho más por la cantidad de
polvo y suciedades que siempre hay en
dicha vía—a la mira de sus madres, que
sentadas a la puerta de sus casas les pro-
ferían gritos ordenándoles se levantasen
pronto del suelo:—«¡Chiquillo, que eres
de la piel de Barrabás; levántate a esca-
pe que te puede coger un coche! ¡Alza,
arriba; miren, miren cómo se pone! ¡Ya
verás en cuanto vengas!»

¿Y cómo iban a ir si les ofrecían pa-
los? ¡Claro, los chicos no les hacían caso,
no se levantaban. ¡Ya sabemos lo que
son los chicos!

Estando así, un automóvil a gran ve-
locidad se aproximaba. Los que jugaban
al toro, dejaron de jugar; la gente se pa-
ró para verlo pasar. (cómo hacia poco
tiempo que teníamos aquí autos!); todos
los chicos que había sentados por el sue-
lo se alzaron, curiosos, y el más peque-
ñín, muy travieso y avispado, para verle
mejor dar la vuelta en la carretera en-
trando en la calle, se marchó a la baran-
da del muro de enfrente; su madre, asus-
tada, le llamó junto a ella; el niño, simpá-
tico, rubio, iba a regresar corriendo,
tropieza, en mitad de la calle cae, y quan-
do la madre, desesperada fué a cogerlo,
no dándole tiempo, el automóvil se echó
encima, arrollándolo...

La madre, loca, furiosa increpaba a
los ocupantes y conductores del coche
que huía calle arriba; la gente protesta-
ba duramente, y en medio del arroyo
yacía, deshecho, el bonito niño rubio...
la cara aplastada, el cuerpo hecho una
pelota y un bracito seccionado... el char-
co de sangre que le circundaba se hacía
más negro, porque era alumbrado por
los rayos del sol muriente del día que
se iba...

Las señas y matrícula del automóvil
no hemos podido averiguarlas, al igual
que otros detalles que procuraremos ad-
quirir, y se les diremos en el número de
mañana a nuestros abonados, mas los in-
formes del Juzgado que debe tomar car-
tas en el asunto.

Al llegar a la Redacción y entregar
estas cuartillas informadoras, me dice el
Director que no ha ocurrido ningún su-
ceso de esta índole y que ha debido de
ser un sueño.

¡Me quedé turulado! Y al ver mi cara
de estupefacción, añadió dicho señor:

—No se apure usted. Esto se publica.
Más vale que no haya ocurrido, pero pue-
de ocurrir... Con ello evitaremos tal vez,
que los conductores de automóviles, car-
ruajes, caballos, etc., aminoren la mar-
cha a la entrada de la población, las au-
toridades velen más por nuestra existen-
cia y los padres tengan más cuidado de
sus hijos.

Y yo, alegrándome de no ser cierto el
hecho, dije:

¡Ojalá, que todo género de malos suce-
sos fueran ensueños!

GUILLERMO.

El sport y la moda

Notas femeninas

Las grandes fiestas deportivas absorben
actualmente la atención del mundo ele-
gante.

Después del premio de Diana que reu-
nió en el *tarf* de Chantilly la flor y nata
parisien, vino el gran Derby, la más an-
tigua en fecha de las clásicas fiestas
esportivas que periódicamente celebra
París.

Apesar del sol amenazador y de las
espesas nubes, las exhibiciones elegantes
no han faltado en esta ocasión. Los pa-
raguas y los impermeables abrigaron las
más admirables *toilettes* porque en el
Derby los grandes modistos lanzan las
modas de verano.

La derrota de los linons y de las mu-
selinas es completa, y en cambio forman
legión los sastrés de tafetan y de raso.
Los famosos «paniers» que nos amenaza-
ban, hicieron su aparición, pero tan aten-
nuados, tan planos (plôts), que lo confe-

samos, es preciso que nos los señalen
con el dedo para que advertamos en esas
flotantes *draperies* las legendarias y abul-
tadas guarniciones de las damas del siglo
XVIII.

Verdad es que hoy la moda transforma
a las mujeres de alto a bajo; caderas,
pechos, vientre y lo demás, desaparecen
a fin de que el cuerpo pueda enfun-
darse en los forros que le aprisionan
a la manera de las antiguas banditas
en que eran envueltas las momias egip-
cias.

No se habla entre la gente femenina y
selecta más que de cierta gorra que ha
de ser lanzada, según parece, próximamente
por uno de nuestros afamados
modistos, la cual será bautizada con el
nombre de «birrets de justicia».

Parece que esta fantasía tiene su ori-
gen en América, y acerca de ella se
cuenta la siguiente anécdota. El decano
del foro de Nueva York, llegó a exigir
que las mujeres concurrentes a las vistas
de procesos se descubrieran como los
hombres, cuando los jueces penetraran
en las salas de audiencia.

Era bastante difícil conseguir que la
mujer, en público, se despejara de su
luminoso sombrero empenachado, con
plumas y cintas, y cuando las coquetas
se disponían a protestar en nombre de
la belleza contrariada y de la estética vic-
lada, una modista establecida en New-
York—se dice que era parisien—tuvo la
buena idea de crear un sombrero que
se sostiene sobre los cabellos sin alfileres
y que se levanta como una gorra y se
arrolla en la mano como un pañuelo, y
la protesta fracasó.

Nuestros presidentes de audiencias
aun no han condenado a las curiosas a
este exceso de respeto; pero el «birrete
de justicia» podrá contar cuando me-
nos el derecho de ser citado entre nos-
otras y de constituir parte de los accesorios
de toilette.

¡Cuántas tonterías se hacen en tu
nombre! ¡Oh! Moda!

MARÍA LUISA NERÓN.

París, Julio de 1912.

Gacetilla rimada

Hoy de Córdoba, nos dicen
que han metido ya en la «tréna»
al salvaje Pepe Puerto
persona de todas prendas,
que merece por su trato
y su educación extrema,
un grillete cuando menos
o cuando menos, condena.

El Ortiz, o Pepe Puerto,
—que esel nombre que en la sierra
usaba la personita
causante de estas endechas,—
hizo hallá en Chancillerijo,
una animalada de esas,
que después copia el grabado
en «Sucesos» y «Ocurrencias»
para solaz de infelices
que gozan viendo esa prensa...
El Ortiz sin un motivo
que su delito defienda,
dió muerte «sólo» a tres damas
más tranquilo y satisfecho
que estoy yo, cuando me entregan
cuatro líneas amorosas
diciendo:—«No sufras penas,
que tuya ha de ser el alma
de...» aquí el nombre de la hembra...
Bueno, pues, esa persona,
por no decir esa bestia,
cuando ha sido detenida
tras de larga resistencia.

protestaba, se indignaba
y de ninguna manera
quería dar al Juzgado
la menor de las respuestas,
hasta que por fin, tras muchas
objecciones y violencias,
contestó Pepillo Puerto:

—Mire «señor» excelencia
si es verdad que yo he matado
como dicen, a tres hembras
lo «jice» porque, ¡compad্রে!
«zabe» usted lo que pesan
tres mujeres, las tres juntas
y las tres en contra e «menda»!

J. ENRIQUE DOTRES.

DESDE BUENA

Al rededor de unos exámenes

¡Erasmo, Rouseau, Pestalozzi, enciclopedistas todos que informasteis las genera-
ciones revolucionarias del siglo pasado y
del precedente con vuestras ampulosas
recetas científicas, enmudeced ante el
espectáculo de la educación religiosa y
católica!

Vosotros habreis llenado el entendi-
miento del niño de conocimientos, más
estos conocimientos serán áridos e infe-
cundos de buenas obras, habreis coloca-
do en su mano un gran cúmulo de pro-
greso científico (como que reís llamarle)
pero habreis colocado en la otra la pi-
queta demoladora de todos los organis-
mos sociales, habreis cultivado su inteli-
gencia pero no habreis apagado la sed
que siente el corazón de grandes ideales
capaces de dirigir como brújula y esta-
rella polar la vida del hombre por la ruta
de la existencia.

Porque solo la educación religiosa es
capaz de dar una fórmula que lleve la
aspiración a lo grande que siente el co-
razón y de presentar a la inteligencia un
cuerpo compacto de verdadera doctrina
solo la educación religiosa puede ense-
ñar el objeto verdadero del amor y solo
ella puede dar la síntesis de la ciencia,
sobre ella puede formar moralmente el
corazón y fortificar la inteligencia po-
niéndola en posesión de las verdades que
la humanidad ha elaborado y Dios ha
revelado en el transcurso de los siglos.

Para convencerme más de esta verdad
que la razón dicta, me ha sido suficiente
asistir a los exámenes que se han cele-
brado el 29 del mes pasado en Buena
(pequeño pueblo, y dicho sea de paso,
que como gota de roca la naturaleza de-
jó caer en una cañada de la sierra Palo-
mera).

Niños y niñas rivalizaron en patenti-
zar el sedimento que con constancia in-
quebrantable ha sabido depositar la ma-
no maestra de sus preceptores colmando
la esperanza de las ávidas autoridades y
padres de familia.

Todos mostraron grandes conocimien-
tas en Gramática Castellana, Aritmética,
Historia de España y Sagrada, Geo-
metría, etc., y pásmense, niños y niñas
pequeñines sabían que el hombre y el
mundo habían sido criados por Dios
y manifestaban las diferentes etapas de
la creación, esto es; lo que la Biblia ha
enseñado siempre y la moderna Paleon-
tología y Geología han venido a corro-
borar y por tanto mas que los pseudo-
sabios del día que con petulancia sin
igual, se atreven a afirmar lo contrario
(efectos de la educación religiosa). Pero
donde más fuertes se encontraban era en
Doctrina Cristiana, en donde revelaban
el sentimiento religioso que se les había
inculcado y de que estaban poseídos.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 854

Indisputable superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL
SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD - FUERZA - VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, INFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.— EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Á base de carne digerida de vaca.

Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas MADRID
ORTEGA Farmacia, Calle del León, número 13 MADRID

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

ALIMENTO COMPRIMIDO

SOPREALIMENTACION

SPORTS-VIAJES

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE D. Timoteo Bayo Gimenez

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

Marca Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D. Timoteo Bayo Gimenez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA. que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son:

- En las imposiciones á plazo fijo de un año: 3 por ciento anual
- En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
- En las imposiciones á voluntad á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos datos estén domiciliados en España

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &c.

Establecimiento Tipográfico

EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUEMAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana De dos á siete.—tarde

“CELTIBERIA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo

Capital social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y vitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.)

DISPONIBLE

DISPONIBLE

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigi (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.—MADRID

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico.

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico
Especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio para los Tos FERINA
bronquitis y toses rebeldes
de los catarros agudos
y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Específicos.

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE
FERMIN RODRIGUEZ

DATO ELOCUENTE

Producimos poco porque no hay quien trabaje.
La actividad española no es mejor ni peor que la de otros países. Si alguna diferencia se registra será más bien a favor, pues aquí no cuesta tanto educar la gente como en otros países.
Lo que sucede es que existe notable desproporción entre los que realmente trabajan y producen, y los que no hacen nada, o a lo sumo estorban.
Solamente en Francia produce muchísimo más que nosotros. Es natural. Aun desconocido el grado de cultura, considerando iguales todas las circunstancias, el fenómeno sería también visible, puesto que allá son agricultores y ganaderos más del 50 por 100 de la población, y aquí no llega al 30.
Aquí obstinados en marcharnos de la tierra, como si ello fuera un deshonor, y lo que es peor, educando a la juventud en tal creencia, hasta el extremo de preferir no ser nada.
No hay quien sepa educar, pues la educación no es posible confiada toda a la escuela. Los padres deben inculcar a los hijos ideas de vida práctica y cultivar deseos de trabajo e independencia, en lugar de la monomanía de fabricar empleados y señoritos pobres y ridículos.

SE ALQUILA la casa número 23 de la calle del Tozal.
Razón en la posada de Alejo Utrillas.
LÉANSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Un médico ha tratado de contarlos y establecer el término medio de microbium fecal normal, y le ha fijado en 3,807.290.000 microbios en las 24 horas pero hay días en que la cifra se eleva hasta 66 millares de millones.

Con un poco de inteligencia, voluntad y algunas precauciones podemos defendernos de los microbios las personas mayores; pero en cambio nuestros bebés nada pueden contra ellos.

Según el «Bulletin municipal» de la villa de París, en la primera semana de Julio se habían registrado 100 defunciones de niños de un mes a un año. En la segunda semana murieron 202, y 303 en la tercera. Mientras que la diarrea infantil del 3 al 9 de Julio no mató más de 19 niños, del 10 al 16 mató 112, y del 17 al 23, 195. Hasta ahora no ha llegado la mortalidad de niños en París a la cifra de 1.900, que fué de 256.

Todos los años sucede lo mismo, a pesar de las muchas recomendaciones y prescripciones.

La hecatombe continúa, debiéndose a diversas causas, siendo las principales el biberón de tubo, los prejuicios de las nodrizas y la leche.

El biberón de tubo es un terrible instrumento de muerte. ¿Saben ustedes cómo los médicos ingleses nombran la diarrea de los recién nacidos? Pues la enfermedad del biberón. En los repliegues de este largo tubo de caucho, las partículas de leche que quedan detenidas fermentan y se putrifican, y los gérmenes proliferan como en una alcantarilla. En este tubo el niño mama la muerte. Y no hay medio de que los médicos supriman este arma mortífera. Se vende en todas partes, en las farmacias, en las droguerías, en las tiendas de gomas, etc.

Añadid a los peligros del biberón la rutina, las ideas falsas y los prejuicios que ocasiona el creer que un niño jamás está bien nutrido.

Para que una nodriza esté satisfecha, es preciso que al niño se le saque la leche por la boca, como a una botella muy llena. De nueve veces sobre diez, el exceso de alimentación es causa de la diarrea. ¿Pero cómo convencer a una madre de que su hijo debe tomar el pecho o el biberón a horas e intervalos arreglados? ¿Cómo decirle que con ciento veinticinco gramos de leche por kilo de peso y por día, tiene el niño lo bastante para alimentarse?

Además, siempre es preciso que la leche sea de buena calidad. He aquí la incógnita indestructible. En tiempo normal la leche es adulterada luego a 35 o más grados a la sombra, ¿qué ocurrirá? Sencillamente un biberón que se ex-

tracta al pasar por el venoso de tubo, y un veneno tres veces tóxico cuando el microbio del intestino lo descomponen en toxinas violentas.

Para librar de estos males a los niños que están en la lactancia, en París fija la prefectura de policía cuando llega el verano, unos carteles en que se aconseja a las madres que no den a sus hijos más que leche esterilizada o acabada de cocer, que no usen el biberón de tubo y que laven con agua hirviendo todo objeto—biberón, vaso o cuchara—que sirvan para la lactancia.

En New York persiguen tan humanitario fin en otra forma mucho mejor. Un cuerpo especial de inspectores, compuesto de cincuenta médicos, está encargado de visitar a domicilio a las familias pobres, para dar de viva voz a las madres los consejos necesarios. Además fijan en las puertas de los cuartos carteles en que están impresos los consejos aludidos, y visitan las lecherías para analizar el estado de la leche y tirar toda la que tenga una temperatura superior a 30 grados.

Y hasta algunas sociedades benéficas recurren a exhibiciones cinematográficas para mostrar a las madres el infinito número de microbios que germinan en los biberones no esterilizados.

DR. OX.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana—Sta. Filomena.

Misa a hora fija—A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Pedro. A las once, en la Catedral.

Cuarenta Horas—En San Martín. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

Santa Clara—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

- Carneros... 4
- Ovejas... 26
- Corderos... 24
- Cabritos... 2
- Terneros... 2
- Cerdos... 0

Imp. de EL MERCANTIL.

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN DE AYES

4 por 100 interior...	84 85
Fin corriente...	00 00
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	93 00
5 por 100 amortible...	101 50
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	101 90
Banco de España...	446 00
Compañía de Tabacos...	294 00
Banco Hipotecario...	000 00
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	00 00
ordinarias...	00 00
obligaciones...	00 00

Cambios

París a la vista...	5 55
Londres a la vista...	00 00

VINO CLARETE
DE COSECHERO
a 250 los once litros (cantaro) y
0'20 la botella.

EN LA CONFITERIA DE
Lorenzo Muñoz
plaza del Mercado 37.

PERSIANAS de todas clases.
Lápidas, artísticas y económicas.
Encargos: SEMINARIO, 8.

SERGIO MIGUEL
Platero y grabador

Ha trasladado su establecimiento a la calle de San Juan, núm. 30, donde atenderá a su numerosa clientela. Además de sus trabajos ya conocidos, hace saber que lleva a cabo toda clase de composturas en gafas y lentes y cuanto se relaciona con este ramo.
Compra oro y plata y toda clase de alhajas.

Criado para molino
Hace falta uno que sepa su obligación y tenga buenas referencias.
Dirigirse a Faustino Sanchez.
El Poyo, (Teruel).

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el

RAQUITISMO,
recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con sólo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

182 LA INVESTIGACIÓN DE LO ABSOLUTO

«¿Sé tú mi problema, seré un miserable! Debo ausentarme de aquí. No quiero presenciar la venta del retrato Van Claes! dijo contemplándole con los ojos arrasados de lágrimas. El murió por la Libertad, yo moriré por la Ciencia! El fué venerado, yo seré aborrecido!»

—Ay, no, padre mío, no! dijo Margarita arrojándose en sus brazos; todos nosotros os adoraremos! No es verdad, Feliciano? dijo al ver entrar a ésta en la habitación.

—¿Qué os pasa, padre mío? dijo la joven cogiéndole una mano.

—Yo os he arruinado!

—¡Vaya! dijo Feliciano, nuestros hermanos ganarán para mantenernos. Luciano ha obtenido ya en su clase el primer premio.

—Mirad, padre mío, repuso Margarita conduciendo a Baltasar cerca de la chimenea. Aquí tenéis vuestras letras de cambio, pero no firméis más documentos de estos, porque no sería posible pagarlos...

Baltasar quedó mudo de sorpresa.

—¿Conque tienes dinero! dijo en voz baja a Margarita.

El rostro de Claes reveló una profunda alegría y una consoladora esperanza. Miró a su alrededor como si quisiese hallar el tesoro con que soñaba, y la pobre Margarita sintió oprimirse el corazón.

—Tengo mi fortuna, padre mío, dijo con acento de dolor.

—Dámela, dijo con la entonación de un avaro, yo te la devolveré centuplicada.

—Sí, yo os la daré, respondió Margarita contemplando a Baltasar, que no comprendió el sentido que su hija daba a esta

183

frase. La joven quería decir que pensaba reservarla para tener con qué alimentarle en lo sucesivo.

—¡Ay, hija mía! dijo; ¡tú me salvas la vida! He discurrido un nuevo experimento que será mi último ensayo. Si no me da el resultado que espero, renunciaré a hallar lo Absoluto. ¡Cójete de mi brazo, hija de mi alma, yo quisiera que fueses la mujer más dichosa del mundo! Tú me vuelves a la felicidad, a la gloria; tú me facilitas los medios para que pueda colmaros de tesoros y os llenaré de joyas y de riquezas.

Besó a su hija en la frente, la cogió ambas manos y le hizo mil zalamerías.

Durante la comida sólo se ocupó de Margarita, y la contemplaba con ese cariño, con esa atención y esa vivacidad propias de un joven que quiere cautivar el corazón de su amada. Procuraba adivinar sus pensamientos y sus deseos, y se levantaba para servirla.

Estas atenciones exageradas e impropias de su edad, hacían que Margarita se sintiese avergonzada, pero conservaba su serenidad y hablaba a cada momento de la precaria situación en que se hallaban, recordando con tino y con oportunidad las principales vicisitudes por que habían ido pasando en los últimos años.

—Calla, calla, le dijo Baltasar; dentro de seis meses os llenaremos la casa de oro y de cosas ricas. Vivirás como una reina. La naturaleza entera nos pertenecerá, tendremos la supremacía de todo... gracias a tí... ¡Margarita mía!—Margarita! repuso sonriendo, tu nombre es una profecía. Margarita quiere decir una perla. Sterne ha dicho eso no sé dónde. ¿Has leído las obras de Sterne? ¿Quieres que te las deje? Verás como te gustan.

Reciban pues los dignos maestros de este pueblo D. Manuel Martínez y D.ª Anita Sebastián una sincera felicitación por haber llenado plenamente su apostolado de maestros cristianos y buenos, así como las dignas autoridades que han sabido remunerar el celo y constancia de éstos y la labor y aplicación de los niños.

No quiero acabar esta desaliñada crónica sin felicitar igualmente a las encantadoras señoritas Encarnación y Luisita que tan brillante colorido han dado al acto y que con inimitable delicadeza han hecho los honores a las autoridades y demás asistentes.

M. DE GOMBALDE.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL.

NOTICIAS

Ayuntamiento

La sesión para ayer convocada no se celebró y tendrá lugar mañana con la Junta municipal de asociados.

Manifestación de duelo

Ayer a las siete de la tarde tuvo lugar la conducción a la última morada del cadáver de D.ª Emerenciana Jose Martín, viuda de Minguella y madre de nuestro alcalde D. Marcelino Dionisio y D.ª Pilar Minguella de Gómez, siendo una verdadera manifestación de duelo.

Presidía el cortejo el Gobernador civil, militar, Ayuntamiento y familia de la finada, procediéndole todo Teruel, prueba irrecusable del sentimiento que ha producido la muerte de la virtuosa señora y de las simpatías y afecto que la población siente por su alcalde.

También hoy así se ha demostrado en los funerales que se han verificado en la iglesia de San Andrés a las once y media de la mañana por el alma de la muerta, asistiendo numeroso público.

Nuevamente, reiteramos nuestro sentido pésame a los señores de Minguella y familia por tan irreparable pérdida y rogamos al cielo les conceda la resignación precisa para sobrellevarla.

Exámenes

Mañana y pasado, desde las nueve de la mañana y cuatro de la tarde, tendrán lugar en la Escuela práctica Graduada de niños, los exámenes generales de fin de curso, ante la comisión correspondiente de la Junta local de primera enseñanza.

Con este motivo, el Director y Profesor de dicho Centro nos ruegan invitarnos en su nombre a los padres de familia y demás personas amantes de la cultura infantil, a presenciar dichos actos, que no dudamos revestirán el mismo carácter de espontaneidad y sencillez que en años anteriores, pudiéndose apreciar así el verdadero estado de educación e instrucción de los alumnos, y cumpliendo gustosamente el encargo, nos permitimos encarecer la asistencia.

En el Teatro

Para conmemorar la fecha del 3 de Julio y ser motivo de reunión familiar, el «Nuevo Centro Republicano» verificó anoche una de las amenas veladas con que acostumbra a obsequiar a sus socios.

La velada fué teatral, y el cuadro dramático de dicha Sociedad representó con acierto, no con notabilidad como otras veces pues se notaba la falta de ensayos, el drama italiano «La Tosca».

La actriz valenciana, contratada al efecto, Sra. Garrigós, en su papel protagonista de Floria, merece nombrarse y otorgarle, a los obtenidos aplausos, el nuestro.

La Junta del Centro, y en particular su vicepresidente D. Agustín Pérez, estuvieron atentísimos con nosotros, por lo que hacemos público nuestro reconocimiento. Y, hasta otra.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Cariñosa despedida

El martes anteaayer asistimos a un acto que nos emocionó profundamente.

Merced a las activas gestiones de nuestro distinguido amigo D. Manuel Fernández, Vice-presidente de la Diputación provincial, y de otras personas de valer, se ha podido conseguir una plaza gratuita de alumno interno en el Colegio de Santa Catalina de Madrid para el niño ciego José Peiro que con tanto

aprovechamiento ha hecho los estudios de primera enseñanza en la Escuela Graduada dirigida por el Sr. Vallés.

Con este motivo y siendo dicho día el destinado para salir de aquí el ciegucecito, acudieron a despedirle a la estación, el Sr. Vallés y gran número de condiscípulos de aquél, desarrollándose una escena que conmovió hondamente a todos los circunstantes por las frases de despedida que se cruzaron y la abundancia de lágrimas que brotaban de todos los ojos, testimonio evidente de la reciprocidad de afectos entre maestro y discípulos y de las simpatías que el despedido había logrado conquistarse en la Escuela.

Debemos consignar que, condecorar el Ayuntamiento de la necesidad de auxiliar al ciegucecito para que pudiera hacer el viaje con relativa comodidad, le ha concedido cantidad suficiente para los gastos de viaje en compañía de su padre quien de este modo podrá tener el consuelo de presentar a su hijo en dicho establecimiento.

150.000 céntimos

Ya han salido de la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre con dirección a Teruel, según aviso recibido en la Delegación de Hacienda, las mil quinientas pesetas en monedas de bronce de uno y dos céntimos que cumpliendo deseos de la Cámara de Comercio fué reclamada por el Sr. Delegado.

Vienen en p. v. y se esperan de mañana a pasado.

Quando hayais probado todos los medicamentos contra la *tos ferina, bronquitis* y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al **FERINOL**. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Gran Palais

Ante escaso público, por el frío que reinaba anoche, impropio de la estación veraniega, reapareció en el pabellón «Gran Palais», instalado en la Glorieta, el Sr. Bolumar con los artistas que trabajan bajo sus órdenes.

Todas las obritas fueron aplaudidas en gracia a la excelente interpretación que les dieron.

Para hoy anuncia un programa selecto.

Muerte de un diario

En Zaragoza, ha dejado de publicarse el periódico republicano *La Correspondencia de Aragón*.

Dicen, que no tenía ambiente.

Fin de unas oposiciones

Han terminado las oposiciones que se venían verificando en Zaragoza para la provisión de la canongía vacante en el templo metropolitano del Salvador.

Las oposiciones han sido reñidísimas.

En la terna que el Sr. Jardiel, presidente del tribunal, ha entregado al señor Arzobispo para su elevación al ministerio de Gracia y Justicia, figura en primer lugar D. Miguel de los Santos Díaz de Gomara, y si ha de ratificar el nombramiento, la Corona, tal como figura en la propuesta, será el Sr. Díaz de Gomara, el canónigo más joven de los cábilos

zaragozanos, puesto que actualmente solo tiene 27 años edad.

Instrucción

Para cumplir con los artículos 22 y 24 del Real decreto de 7 de Febrero de 1908, los presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza deben remitir a la Junta provincial, dentro de la segunda quincena del corriente mes, las memorias leídas por los señores Maestros en el acto de los exámenes que, con arreglo a lo preceptuado en el primero de los artículos referidos, deben haberse celebrado en todas las Escuelas nacionales, y los estados expresivos de los niños que en cada una de ellas sepan leer y escribir y de los que no sepan.

Bonito cultivo

Un método artístico de cultivar fresas, que cualquier persona puede practicar por propio entretenimiento, es llenar con tierra un barril que haya sido perforado previamente con varios agujeros en los lados, en todo su alrededor. De cada agujero surge una planta, siendo fácil este arreglo cuando se llena el barril de tierra. A medida que los vástagos se desarrollan, cubren todo el barril con un bello manto de follaje siendo sorprendente el número de frutas que se produce, en comparación con el espacio que ocupan las plantas.

12.000 Pesetas Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corsetería de Sebastián Navarro, Mercado, 3.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumarista, 0; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berguio 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Obrero, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fletatos de esta capital 485'15 en igual día del año anterior 269'11 resultando una diferencia en más de 216'04 pesetas.

AVISO

Se vende vino superior; de canilla, a 7 reales cántaro. En la **MASÍA DEL AMERICANO**.

LEÁNSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

JOSE ESTEVAN Y SERRANO

Corredor de Fincas, Matriculado

HIPOTECAS—COMPRAS—VENTAS

sobre fincas rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con garantías sólidas. Cobro de Créditos y Facturas.

DEMOCRACIA NM. 30-2.º—TERUEL

DEL TELERGAFO

Banquete a Canalejas

Anoche, los diputados liberales catalanes que forman parte de la comisión del proyecto de mancomunidades obsequiaron con un banquete, al Sr. Canalejas, por su interés en el proyecto y la valentía con que lo defiende.

Consejo

Se ha anunciado el viaje de Su Majestad desde La Granja para presidir el Consejo de ministros y firmar.

Sobre el juego

La comisión del proyecto sobre reglamentación del juego se reunió ayer tarde en el Congreso y dió dictamen, introduciendo modificaciones sustanciales.

En el Congreso.—La cuestión zanjada.—La mayoría con Canalejas.—Los disidentes

La discusión sobre el proyecto de Mancomunidades, o mejor, sobre la difícil situación que esa discusión había creado, se resolvió ayer a última hora con la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que, después de oídas las manifestaciones del señor presidente del Consejo de ministros, verán con gusto la discusión no interrumpida y la aprobación pronta del proyecto de ley sobre Mancomunidades provinciales.»

La apoya el señor marqués de Cortina.

El Sr. Maura la impugnó.

El gobierno, dijo, es víctima de una ofuscación, se empeña en aprobar el proyecto y la minoría conservadora se abstendrá de intervenir

porque se trata solo de un pleito entre el gobierno y la mayoría.

El Sr. Feliu, por los tradicionalistas, aboga por la pronta aprobación de la ley.

El Sr. Corominas dice que el otro día no votaron la proposición, porque se trataba de un voto de confianza al gobierno, pero que esta tienen que votarla, porque se pide en ella la pronta aprobación del proyecto.

El Sr. Lerroux dice que los radicales no pueden votarla, por lo que significa de imposición y coacción para que se discuta y apruebe apresuradamente el dictamen y no votan en contra porque son partidarios de la Mancomunidad, y en su consecuencia se abstendrán.

El Sr. Azcárate está convencido de la necesidad urgente de la aprobación de este proyecto pues lo consideran los republicanos como punto de partida, y ofrece votar la proposición.

Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano anuncian que se abstienen.

Se procede a la votación y hubo 170 votos en pro y 19 en contra, de los Sres. Moret, Gasset, Burell, Alvarado, Quiroga, Prieto y otros diputados moretistas.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones,

Negociación de letras

Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

Imp. de EL MERCANTIL.

—La perla, repuso Margarita, proviene, según dicen, de una enfermedad, ¡y ya hemos sufrido bastante!

No te allijas, tú harás la felicidad de las personas que te son queridas, porque tendrás poder y riquezas.

—Sí, la señorita tiene muy buen corazón, dijo Lemulquinier esforzándose en fingir una sonrisa.

Durante el resto de la noche, Baltasar desplegó con sus dos hijas todas las gracias de su carácter y todo el encanto de su conversación; estuvo tentador como la serpiente del Paraíso. Sus palabras y sus miradas derramaban un fluido magnético. Hízoles conocer aquel poder del genio, aquel talento mágico que fascinaba a su madre, y les habló directamente al corazón.

Quando llegó Solís, encontró reunidos a los tres, cosa que no veía hacía mucho tiempo.

El joven director, a pesar de su natural reserva, quedó sometido al prestigio de aquella escena, porque la conversación y las maneras de Baltasar ejercían una influencia irresistible. Aunque se hallen sumergidos en los abismos del pensamiento y ocupados incesantemente en observar el mundo moral, los hombres consagrados a la ciencia notan perfectamente los más insignificantes detalles de la esfera en que viven. Más bien impetuosa que distraída, no se encuentran nunca en armonía con nada de cuanto les rodea: saben y olvidan. Prejuzgan el porvenir, profetizan para su uso particular, conocen cualquier acontecimiento antes de que suceda, pero no hablan nunca de él. Si en el silencio de la meditación hacen uso de su poder, para reconocer lo que pasa en derredor suyo, hástales la satisfacción de haber sabido adivinar: el trabajo los domina, y casi siempre aplican falsamente los conocimientos que han adquirido sobre las cosas de la vida.

der toda noción de lo justo y de lo injusto, puesto que siendo tan generoso y tan probo ha disipado, a pesar de la ley, el patrimonio de sus hijos confiado a su custodia, ¡en qué abismo debe haber caído! Pero, Dios mío, ¿qué es lo que busca?

—Desgraciadamente, querida Margarita, si nuestro padre yerra como jefe de familia, como hombre científico tiene razón. Veinte personas en Europa le admirarán, y les demás le tendrán por loco. Pero no tengais ningún escrúpulo en rehusarle la tortura de sus hijos, porque los descubrimientos han dependido siempre de la casualidad. Si ha de llegar a encontrar la solución de su problema, ya la hallará sin hacer tantos gastos, y tal vez cuando menos se lo figure!

—¡Esta lucha va a ser eterna! dijo Margarita. Mi pobre madre se hubiera ya muerto mil veces.

—Esta lucha terminará pronto, repuso Manuel. Así que no tengais ya nada, el señor Claes carecerá de crédito y tendrá que dejar sus experimentos.

—Entonces que los deje desde hoy mismo, exclamó Margarita, porque ya no tenemos ninguna clase de recursos. Solís fué a rascar las letras de cambio y volvió para entregárselas a Margarita.

Baltasar bajó poco antes de la hora de comer. Su rostro tenía el sello de una tristeza horrible. Esta tristeza parecía indicar que había recobrado la razón y vuelto a sus antiguos sentimientos. Asomóse a las ventanas que daban al patio y al jardín, y cuando estuvo seguro de que se hallaba a solas con su hija, se acercó a ella en actitud melancólica y llena de bondad.

—Hija mía, dijo cogiéndole la mano y estrechándola cariñosamente, perdona a tu anciano padre. Sí, Margarita, yo confieso que he obrado mal y que tú tenías razón. ¡Mientras yo no re-